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Jarmo Wahlfors
Forskningschef vid Cancerstiftelsen

Toppresultat till förmån för den 
finländska cancerforskningen

På den finländska cancerforskningens vägnar är det återigen dags att 
tacka alla er som donerat medel till Cancerstiftelsen. Ifjol kunde vi med 
hjälp av donatorerna stöda cancerforskningen och de cancerdrabbade 
med en betydande summa, sammanlagt cirka 10 miljoner euro.

Nu när dessa exceptionella och svåra tider fortsätter, är det särskilt 
viktigt med donatorernas stöd. Coronapandemin drar som en storm över 
samhället och näringslivet, liksom även över forskningen. Samtidigt blir det 
allt dyrare att genomföra cancerforskning, och de offentliga anslagen till 
forskning krymper allt mer.

Betydelsen och behovet av inhemsk cancerforskning i toppklass har 
emellertid inte minskat, utan tvärtom ökat. Enbart genom forskning kan vi 
säkerställa att vår hälsovård och i synnerhet cancerförebyggande åtgärder 
samt diagnostik och behandling av cancer fortfarande är i världsklass.

Det är fint att se att de hårda tiderna har påverkat insamlingsresultatet 
positivt. Detta ger oss hopp inför framtiden. Oavsett vilka omvälvningar 
som sker i samhället, kan Cancerstiftelsen med hjälp av donatorerna se till 
att forskningen är av hög kvalitet.

Tack än en gång för din insats! Den är oerhört värdefull och möjliggör att 
många viktiga forskningsprojekt får fortsätta och att nya, banbrytande 
studier kan inledas. 



Stora stipendier för forskning av prostatacancer, 
blodcancer och cancer i lymfvävnaden

Under 2021 delade Cancerstiftelsen ut över 7 miljoner euro i 
form av stipendier för cancerforskning. Sammanlagt beviljades 
87 stipendier till ett totalbelopp på 7 244 750 euro. De stora 
stipendierna beviljades för forskningsprojekt med inriktning 
på prostatacancer, akut leukemi och B-cellslymfom. Genom 
forskningen förbättras resultaten av cancerbehandlingarna, så att 
allt fler kan botas från cancer.

Med de donerade medlen som Cancerstiftelsen årligen samlar in 
har stiftelsen på många sätt främjat projekt kring cancerforskning. 
Största delen av finansieringen gick än en gång till forskning som 
inte har koppling till någon särskild typ av cancer. Ungefär 25 % 
av totalbeloppet gick till sådan forskning. Prostatacancer var den 
enskilda cancertyp som i år fick mest finansiering, med en andel på 
cirka 15 %.

Cancerstiftelsen beslutade att bevilja stora stipendier till 
två kliniska forskningsprojekt och två grundforskningsprojekt. 
De treåriga stora stipendierna på 450 000 euro för klinisk 
forskning beviljades till professor Anssi Auvinens1 arbetsgrupp 
vid Tampereen yliopisto (universitetet i Tammerfors) samt till 
professor Sirpa Leppäs2 arbetsgrupp vid Helsingfors universitet 
och cancercentret i Helsingfors och Nylands sjukvårdsdistrikt (HUS). 

Ett stort stipendium på 450 000 euro för grundforskning 
beviljades till professor Matti Nykter3 vid Tampereen yliopisto 
och ett treårigt stort stipendium på 300 000 euro beviljades till 
forskningschef Caroline Heckman4 vid Helsingfors universitet.  
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Användningen av medel år 2021 (12,4 miljoner euro)

Bidrag till cancerdrabbade 
och till familjer vars barn 
har insjuknat i cancer.

Rådgivning och stöd 
till cancerpatienter, 
arbete för att 
förebygga cancer. 

Stöd till cancerforskningen, inkl. stipendier  
och stöd till Finlands Cancerregister. 

8,9
miljoner 

0,8
miljoner 

2,7
miljoner

Sammanställning över de insamlade medlen  (26,2 miljoner euro)

Våra insamlings- och förvaltningskostnader år 2021 utgjorde 18 % av totalbeloppet. 
Insamlingskostnaderna omfattar exempelvis kostnader för genomförande av kampanjer 
och personalkostnader. 

Avkastning på investeringstillgångar och bidrag 
från privata sammanslutningar 8,2 miljoner.

8,3 miljoner Donationer

6,9 miljoner Testamentsintäkter

2,8 miljoner Rosa band och produktförsäljning



Långsiktigt arbete gav resultat: 
screeningar av tarmcancer inleds

I år inleds landsomfattande screeningundersökningar av tarmcancer 
i hela vårt land. Ett landsomfattande screeningprogram skapas inte i 
en handvändning, utan här krävs ett arbete som sträcker sig över flera 
decennier. 

Vid Finlands Cancerregister har man i tjugo års tid arbetat för att utvidga 
cancerscreeningen till att omfatta screening av tarmcancer. Från och 
med 2022 inleds screening för personer i åldern 60–68 år i hela vårt land. 
När programmet har nått sin fulla räckvidd år 2031, kommer personer i 
åldern 56–74 år att kallas till screening med två års mellanrum.  År 2031 
kommer samtliga personer i åldern 56–74 år att omfattas 
av screeningundersökningarna. Screeningen genomförs 
med två års mellanrum.

- Cancerstiftelsens donatorer spelar en 
helt avgörande roll och har möjligg jort 
Cancerstiftelsens långsiktiga satsningar på 
arbetet med att utveckla screeningarna, 
säger Nea Malila, som är chef för Finlands 
Cancerregister.

Finlands Cancerregister.får en betydande 
del av sin finansiering från Cancerstiftelsen. 
Många olika forskare från Cancerregistret 
har utfört detta arbete tillsammans med 
sakkunniga från Cancerorganisationerna. Vi vill 
rikta vårt tack både till arbetsgrupperna och till 
donatorerna, som möjligg jort deras arbete. 
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”Var och en ska leva sitt eget 
liv ända till slut”

Då Jonas var sju år gammal upptäcktes Wilms tumör i hans 
njurar. Ända fram till slutet trodde jag att ett under skulle ske 

och Jonas skulle klara sig.
Dagen före Jonas död satt jag på tu man hand tillsammans 

med honom på sjukhuset. Jonas frågade vad som händer om den 
ena av oss dör före den andra och om den andra då också måste 
dö. Då hoppade mitt hjärta över ett slag. Jag tänkte redan svara, 
men till all lycka frågade jag vad han själv tror. Han funderade en 
liten stund och sade sedan: Nej, var och en ska leva sitt eget liv 
ända till slut och först efter det ska den människan leta upp den 
andra igen.

Följande dag klockan tolv dog Jonas. Då det kändes som om 
jag inte orkar mer, tänkte jag på dessa visdomsord. Länge mådde 
jag verkligt dåligt. Småningom började jag igen se ljusglimtar 
och via sångerna började jag känna tröst och hopp. Då kom 
jag på att jag genom mina sånger vill stöda cancerforskningen. 
Cancerforskningen räddar liv och varenda liv är så unikt och 
värdefullt. Om jag kan göra något för att det ska finnas mindre 
lidande och mer liv, så gör jag det.  

- Janna Paasonen

Artificiell intelligens hjälper till att hitta rätta läkemedel  

Att kombinera olika läkeme-
del är oftast det mest  
effektiva sättet att be-
handla cancerpatienter. 
Professor Tero Aittokallios 
forskningsgrupp utveck-
lar beräkningsverktyg som 
används tillsammans med 
artificiell intelligens för att 
försöka hitta sådana kombi-
nationer av läkemedel som 
är så förödande som möjligt 
för patientens cancerceller, 

men som inte dödar normala 
celler.

”Med Cancerstiftelsens och 
donatorernas stöd kan vi ut-
veckla och testa beräkningsme-
toder i samarbete med cancer-
läkarna, med siktet inställt på 
individuella riktade behandlingar 
mot cancer”, berättar Aittokallio 
från Institutet för molekylärme-
dicin i Finland (FIMM).

Det finansierade projektet 
är inriktat på leukemi, och dess 

syfte är att göra en kalkylerad 
prognos och utföra experi-
mentella test med läkemedel-
skombinationer i patientens 
celler, vilket ingår i de  
individuellt utforma-
de cancerbe-
handlingarna.
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Tillsammans sprängde vi 
gränserna igen en gång!
Finländarna sprängde än en 
gång nya gränser då de var med 
och bidrog till insamlingen Rosa 
bandet. Tillsammans samlade vi 
ihop det rekordartade beloppet 
4,9 miljoner euro till förmån för 
finländsk cancerforskning.

Med intäkterna från insam-
lingen stöder vi redan för andra 
året i rad inte bara bröstcancer-
forskning, utan även forskning av 
andra cancerformer på bredare 
plan. Denna gång var temat för 
insamlingen tarmcancer.

År 2021 designades Rosa 
bandet av den karismatiska 
världsmästaren Eva Wahlström. 

Tack till företagen för ert 
gränslösa stöd och ett varmt 
tack till varenda en som gav ett 
bidrag! 

En gåva till familjer som 
drabbats av cancer
Antalet bidragsansökningar från 
cancerdrabbade har ökat ex-
plosionsartat under de senaste 
tio åren. Därför beslutade vi vid 
Cancerstiftelsen att medlen från 
vår julinsamling ska användas för 
att stöda cancerdrabbade eko-
nomiskt. 

”Det finns situationer där  
personer som insjuknat i  
cancer inte ens har råd med 
buss biljetten för att komma iväg 
och få strålbehandling”, berättar 
Taina Häkkinen, som är chef för 
rådgivningstjänsten.

Julinsamling fick vi in nästan 
700 000 euro till förmån för  
familjer som råkat ut för  
ekonomiska svårigheter på  
grund av cancern.

Testamentdonationer 
– grundbulten i vår 
verksamhet
Tidigare överlevde endast var 
tredje patient som insjuknat  
i cancer, men nu tillfrisknar 
redan två av tre patienter. 

Testamentsdonationer ligger 
till grund för Cancerstiftelsens 
verksamhet, eftersom de står 
för den mest betydande delen 
av alla de donationsintäkter 
som Cancerstiftelsen får. Mer-
parten av alla framsteg inom 
finländsk cancerforskning har 
uppnåtts tack vare våra nu-
mera avlidna donatorer. 

År 2021 fick Cancerstiftelsen 
6,9 miljoner euro i form av do-
nationer genom testamenten. 
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Hos Elma hittades en 
dåligartad tumör,  
men nu mår hon bra.  



Tack



Unionsgatan 22, 
00130 Helsingfors 
www.cancerstiftelsen.fi 
www.roosanauha.fi/sv 

Penninginsamlingstillstånd: RA/2020/1107, Polisstyrelsen, 18.9.2020, giltigt från 
och med den 1.1.2021 i hela landet utom på Åland. Cancerstiftelsen är medlem i 
Ansvarsfullt Donerande rf (Ando rf/VaLa ry).

Vår gemensamma 
forskningsresa
Cancerstiftelsen grundades år 1948 och är vårt 
lands största privata finansiär av cancerforskning. 
Då Cancerstiftelsen grundades kunde bara en av tre 
cancerdrabbade botas. Tack vare cancerforskningen 
tillfrisknar numera två av tre cancerpatienter. Vårt 
mål är att i framtiden få leva i ett land där ingen 
behöver avlida i cancer. Som donator är Du med på 
vår forskningsresa som räddar liv.

VÄLJ DITT EGET 
SÄTT ATT HJÄLPA:

Bli månadsdonator.  
Regelbundna donationer är det 

bästa sättet att stöda det 
långsiktiga arbetet för att motverka 
cancer. Ring oss så berättar vi mer.

Gör enkelt en engångsdonation  
på nätet   

eller genom att ge ett bidrag på 
kontot FI20 2344 1800 0032 29, 

referensnummer 3308.

Välj företagssamarbetet  
och visa att ditt företag är 

ansvarsfullt.

Kom ihåg Cancerstiftelsen  
i ditt testamente. 

Där kan antingen alla dina tillgångar 
eller bara en del av dem 

testamenteras till cancerforskning.
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Kontakta oss och vi berättar gärna mer om vår 
verksamhet och om hur de donerade medlen används. 

Vår givarservice hjälper dig:

 09 1353 3286 
 donationer@cancer.fi 
 www.cancerstiftelsen.fi


